

中共大理市委主办  
大理时讯 DALISHIXUN  
大理时讯  
2021年8月31日 星期二  
农历辛丑年 七月二十四  
16℃ ~ 26℃ 小雨  
第1915期  
编辑/陈曙娟  
大理时讯 核心价值观

# 人淡如菊

○钟芳

唐代司空图《二十四诗品》之《典雅》有云：“落花无言，人淡如菊。书之岁华，其曰可诵。”我最爱这句“人淡如菊”，每每读起，宛如一缕若有若无的菊香，悄悄飘来，让人心情怡然。

秋天，正是菊花绽放飘香四溢的时候。放眼乡村山野，就会看见一枝花枝，一丛从娇艳动人的小菊花正顶着寒霜、唱着风歌，傲然怒放，芊芊地相依偎着竞相争艳，托起了一个色彩迷人的世界。

菊花开得洋洋洒洒，渲染着大地，花影婆娑。苍绿色的叶蔓，清新醉人的花瓣，娇柔倩丽的花朵，擎着一丝丝淡淡的馨香，丝丝缕缕，沁人心脾。它们有黄的、有白的、有红的、还有紫的，一簇簇、一团团，如同一幅大自然描绘的绚丽夺目的图画。远远望去，那黄的似金、白的若雪、红的似火、紫的如瑞，株株惹人喜爱的菊花慷慨热烈地装扮着大自然的美丽，送给人们无限的温暖和希望。

菊花虽普通平凡，却很美丽幽香，远闻恬淡，近嗅馥郁。在我小的时候，就是常见的花儿。家家户户的门前屋后，都可以看见她们的芳影。一场秋雨，菊花开得更欢了，她们以自己娇艳动人、朝气蓬勃的生命将秋冬渲染得更加五彩斑斓，黄灿灿的映亮了农家小院。一阵凉风吹过，花儿随着微风飘动的节拍轻轻摇曳，宛如蝶儿般停栖枝头，展翅欲飞，温暖了人们在肃杀的寒天里渐渐变冷的心灵。



一朵朵菊花，用沸水冲泡一壶清香四溢的菊花茶，看一朵朵小菊花在氤氲水分的滋润下慢慢舒展开，挤挤挨挨地漂浮于水面，就如欣赏一场清静之舞，真是惬意人生。

菊花是如如此的美好，却身处穷乡僻壤、冷霜寒冬，与富贵荣华无缘。她声明自己“载多不为待重阳，却是真心爱澹黄”；“菊残犹有傲霜枝”，苏东坡用它既赞美菊花的品格亦隐喻自己的情操……秋冬正因为有菊的相伴而美丽，寒瑟的季节才不显寂寥和沧桑。“零落黄金蕊，虽枯不改香。”金黄色的菊花恰如秋冬那和煦的阳光，不热不燥，暖人心扉。

“秋菊有佳色，更露摄其英。”菊花既可以供人欣赏，还能食用做成菜肴，让人大饱口福。我国自古就有吃菊花的风俗。著名爱国诗人屈原在《离骚》中就有“朝饮木兰之坠露兮，夕餐秋菊之落英”的句子。菊花最常见的吃法，是熬煮菊花粥和调制菊花羹，都清香可口，营养丰富。《本草求真》认为，“甘菊，其味辛，故能保肺以滋水。”可见，菊花茶润肺的效果也相当好。闲暇时光，拿来四



## 斗笠 斗笠

○董国宾

的小院里，父亲用“挑二压一”法，即挑起两条经蔑压住一条纬蔑，认真地进行编织。从编笠顶到编笠沿，要经过好几道工序，在快乐的编织中父亲一气呵成，一个崭新紧实的斗笠就做好了。

我家又有了新斗笠，接下来的日子依旧简单而朴实，可不知怎的，父亲心里却特踏实。新斗笠也挂在了西墙上，与旧斗笠并肩而立，两个斗笠像一对亲兄弟，默默传递着心思和祝福。那天风雨大作，雨水浸透了我的老屋，硬朗的父亲手一拍，起身来到西墙边，双手握紧编织成的新斗笠，往头上一罩，披上蓑衣就去修缮屋子去了。雨水不停地往下流，斗笠和蓑衣罩住了如注的雨，父亲似乎没怎么费力气，便将老屋修缮好了。一回到屋里，父亲轻轻地摸了一下斗笠，很小心地又挂在了西墙上。

“已分江湖寄此生，长裹短笠任阴晴。鸣桡细雨沧洲远，系舸斜阳隔野明。”又读名家斗笠诗，我在诗词中觅得斗笠的云朵，还在往昔的岁月里，看到了天空下父亲头戴斗笠的身影。斗笠，斗笠，是故土的一缕缕情思，忍不住我思想的清水边汨汨流淌出来，一直流到清新的日子里。

犁耙和镰刀是记忆中的云朵，斗笠也是。那些曾经的农具和用品，在记忆的天空飘来移去，打磨着简朴的日子和时光，在时代的山谷中晃动着那一抹抹影子，如今怀想起来，依旧亲切又明快。

“青笠笠，绿蓑衣，斜风细雨不须归”“孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”“笋皮笠子荷叶衣，心无所营守钓矶”……这些斗笠诗，儿时上学时便曾读过，斗笠我更是亲历过。那样的流年里，斗笠就像一棵树，牢牢扎根在生活中。

斗笠，一种遮挡阳光和蔽雨编织而成的，有尖顶和圆顶两种形制，又名笠帽、笠笠。那时我家的斗笠挂在西墙上，灼灼夏日，父亲从西墙上拿了斗笠戴在头上，在庄稼地里锄草、浇水，让禾苗快乐地生长，斗笠哦，就成了

# 创建全国文明城市从你我做起

## 我市多措并举打造食品安全示范街区

为进一步提升餐饮食品业质量水平，确保群众饮食安全，助力全国文明城市创建，我市多措并举积极打造食品安全示范街区。

大理镇南五里桥的美食一条街是近年来在大理本地声名鹊起的“吃货天堂”，自今年被列入大理市“食品安全示范街区”创建名单以来，在各行各业主管部门的帮助指导下，街区内各餐饮服务和食品销售单位

为进一步提升餐饮食品业质量水平，确保群众饮食安全，助力全国文明城市创建，我市多措并举积极打造食品安全示范街区。

大理镇南五里桥的美食一条街是近年来在大理本地声名鹊起的“吃货天堂”，自今年被列入大理市“食品安全示范街区”创建名单以来，在各行各业主管部门的帮助指导下，街区内各餐饮服务和食品销售单位



安全进行监督。同时建立常态化媒体曝光制度，引入“净餐馆”“红黑榜”机制，定期在主流媒体上发布餐饮服务单位红榜和黑榜，督促餐饮服务经营者从被动接受管理向主动规范提升转变，不断促进食品安全示范街区良性发展，力保人民群众“舌尖上的安全”。

大理市大理片区市场监督管理分局副局长王洪波表示，星级经营户评定工作使广大餐饮经营者从思想上完成了从“要我做好”到“我要做好”的转变，自觉主动承担食品安全责任，努力维护示范街良好形象和品牌，形成家家争做示范户、家家争上红榜、家家争当第一的良好氛围，切实做到让广大群众吃着安心、舒心、放心。

记者 徐建伟 罗晓川



8月26日是“全国律师咨询日”，当天，市委组织部和市司法局组织我市执业律师在市党群服务中心共同开展“我为群众办实事”实践活动。此次活动以“律师在身边”公益法律咨询为主题，邀请5所市属律师事务所7名执业律师开展律师咨询和法律宣传、政策解读。活动现场设置4个咨询点，接待群众50余人次，解答咨询31件，发放宣传资料400多份，引导广大群众学法懂法、守法用法，进一步强化群众的法律意识和法治观念，受到群众好评。

本报讯员 摄

## 全市烤烟收购暨打击涉烟违法犯罪工作安排部署

8月27日，我市召开2021年烤烟收购暨打击涉烟违法犯罪工作会议，进一步贯彻落实省州烤烟收购工作会议精神，全面安排部署烤烟收购和打击涉烟违法犯罪工作任务，确保圆满完成今年烤烟收购任务。

副市长周志明在会上传达了省、州烤烟收购工作会议精神，代表市政府与各种烟镇签订维护烟叶收购秩序责任书，并就相关工作作要求。

会议指出，今年以来，我市认真贯彻落实市委、州政府

## 大理州企业家协会第四届一次会员代表大会召开

8月27日，大理州企业家协会第四届一次会员代表大会召开。

近年来，大理州企业家协会积极响应州委、州政府号召，紧紧围绕全州经济社会发展大局，攻坚克难、奋勇拼搏，在加快企业发展、努力壮大实力的同时，勇于承担社会责任，积极关心关注民生，踊跃投身脱贫攻坚、抗震救灾等社会事业建设，涌现出一批先进典型，赢得了各级党委、政府和广大群众、社会各界的充分肯定。

州委副书记赵国良出席会议并强调，面对经济运行压力和新冠肺炎疫情等冲击影响，民营企业和企业家协会要进一步坚定发展信心，坚持“两个毫不动摇”重要方针，坚信发展非公有制经济“三个没有变”，继承和发扬艰苦奋斗、敢闯敢干、聚焦实业、做精主业的的企业家精神，努力在爱国、创新、诚信、担责、拓展全球化视野上作表率，为大理经济社会发展作出更大贡献。各级各部门要认真学习贯彻习近平总书记关于民营经济的重要论述，坚决落实好中央和省州纾困惠企、减税降费等各项政策措施，有效缓解企业融资难、融资贵等问题；要坚持科学发展，引导企业厘清发展思路，找准发展定位、发展路径；要营造公平竞争的环境，为民营企业创造充足的发展空间；要构建亲清新型政商关系，光明磊落与企业交往，及时了解企业家所思所想、所困所惑，积极帮助企业解决发展难题。企业家协会要不断加强自身建设，加强非公企业党的建设，大力支持企业改革创新，不断取得新发展。

会议听取并审议了《大理州企业家协会第三届理事会工作报告》和《大理州企业家协会第三届监事会工作报告》；表彰了大理州企业家协会第三届优秀企业；选举产生了大理州企业家协会第四届理事会及会长、常务副会长、副会长等。

州人大常委副主任李东，州政协副主席张松，州级有关部门相关负责人出席会议。

郭鹏昌 杨阳 罗全

## 大理市市民基本文明行为15条

- |          |           |
|----------|-----------|
| 1、不乱扔垃圾； | 9、不乱停车辆；  |
| 2、不随地吐痰； | 10、不插队抢座； |
| 3、不硬闯红灯； | 11、不乱涂乱画； |
| 4、不乱穿马路； | 12、不摘花踏草； |
| 5、不抢道行车； | 13、不占道经营； |
| 6、不大声喧哗； | 14、不赌博酗酒； |
| 7、不到处遛狗； | 15、不讲脏话污。 |
| 8、不随意吸烟； |           |

# 张社能：我为洱海保护“出点子”

今年56岁的张社能是大理镇生态环境综合服务中心主任，也是众多洱海保护工作者中的普通一员。30余年来，张社能一直围着洱海奔忙，凭着对“母亲湖”的热爱和对工作的执着，多年来兢兢业业坚守一线，为洱海保护出力献策，用实际行动践行着“洱海卫士”的初心和使命。

从最初的大理镇水保站到后来的镇洱海管理所，张社能的工作就一直没离开过洱海。从龙溪到梅溪9.6公里长的海岸线，是他工作的范围。每天天一亮，张社能就出现在洱海边。每年进入雨季，张社能和同事们的工作压力就开始倍增，每天指挥工作人员到重点部位打捞死亡水草和疯长的干毛藻，时刻观察蓝藻发生情况，防蓝藻、保水质成了所有工作中的重中之重。

防蓝藻光靠力气还不行，还得有好办法。多年来，张社能一直在思考如何在蓝藻高发期有效控制其生长。今年7月，张社能研发了除蓝藻“神器”——藻水收集箱。藻水收集箱的原理是在近湖区域表层放置收集箱，通过水泵把收集箱里的藻水抽到三级净化池进行初步净化处理，然后再让水流到砾石床，经过砾石进一步过滤后再进入表



流湿地，最终实现藻水分离。投入使用后，藻水收集箱除蓝藻效果明显。

张社能说：“藻水收集箱的优点是投资小、移动方便，收集蓝藻快，适用于湖泊、库塘、调蓄带，收集蓝藻的效果比较好。”目前，由张社能研发的藻水收集箱已制作了200多套，下发到沿湖各乡镇推广使用。这一研发成果绝不是心血来潮的突发奇想，而是多年来对洱海的深入了解和思考沉淀的结果。

除了藻水收集箱，张社能还先后完成了

水幕、底泥疏浚等技术改良，不仅大大节省了资金投入，也有效提升了保护治理的效果。面对广大干群的夸赞和各级党委、政府给予他的表彰奖励，张社能总是轻描淡写地说一句“我不过是出了个点子而已”。张社能说：“作为一名老党员，我得到了很多荣誉，同时也感到压力倍增，工作是大家苦出来的，荣誉却落到我一个人身上，我压力也比较大。下一步我一定带好这支队伍，再苦再累也高兴。”

记者 徐建伟 杨尔华 摄影报道

## 市委宣传部扎实开展大本曲宣讲活动

为深入推进学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

点曲目。此次宣讲曲目紧紧围绕习近平总书记“七一”重要讲话精神

活动中，市文化和旅游局、大理文化馆、大理大本曲宣讲团、大理花上花科普宣传艺术团配合，以习近平总书记“七一”重要讲话精神

王德三、周保中、张伯简等革命英烈

奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局

宋紫萍

## 太和街道巾帼宣讲团开展创文宣讲

为进一步营造创建全国文明城市氛围，扩大创文工作知晓率、参与率，8月27日，太和街道妇联巾帼宣讲团开展创建全国文明城市宣讲活动。

“广大干部群众如何参与创建全国文明城市”四个方面展开，并对下一步各村(居)妇联联合宣讲团工作

全国文明城市是目前各类城市称号评选中标准最严、难度最大、含金量最高的一项评选，代表着一个城市的整体形象、文明程度和发展水平。宣讲的主要任务是进一步落实巾帼创文工作，切实推动全市创文工作走深走实，把工作做到群众身边，把温暖送到群众心坎上，不断增进广大市民对创建全国文明城市的政治认同、思想认同、情感认同，营造“全城动员、人人参与”的良好氛围。

在接下来的创文宣讲工作中，宣讲团将采取更多贴近群众的宣讲方式，广泛进行创文宣讲，动员更多的人参与到创文工作中，把每个人的力量汇聚成高质量、高素质的创文成果。

此次宣讲围绕“什么是全国文明城市”“为什么创建全国文明城市”“大理市新一轮创文工作有哪些重大措施”



▼下关街道近日开展防范非法集资宣传活动，广泛宣传非法集资有关政策、法律法规及防范要领，提醒群众树立正确理财理念、提高自我保护能力。通过活动开展，有效提高了广大市民对防范非法集资等知识的了解，增强了群众自觉抵制非法集资诱惑的意识，为维护社会和谐稳定营造了浓厚氛围。

赵瑜霞 摄



## 育才三小正式挂牌成立

8月27日，育才三小(大理州实验小学开发区校区)正式挂牌成立，标志着大理经济技术开发区推进教育事业高质量发展又迈上了一个新台阶。

多所新学校，有效解决了区内适龄儿童的入学问题。新建的育才三小占地面积22亩，主要实施教学楼、操场、地下停车场等配套设施建设，于今年秋季开始招生。

据了解，育才三小与大理州实验小学合作办学，双方将秉承合作共赢的理念，全方位

移植实验小学成功的管理模式和办学模式，以“统一的办学理念、统一的教育教学管理、统一的教育科研、统一的共享资源”四个统一为核心，共同朝着高起点、高标准、高质量的目标而努力，办人民满意的教育。

记者 黑浩川 杨 阳

# 平等是民族团结之本 和谐是民族发展之魂

## 我国是统一的多民族国家，民族团结是各族人民的生命线

“当前，全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启，西藏发展也站在了新的历史起点上，只要跟中国共产党走、坚定走中国特色社会主义道路，同心协力，加强民族团结，我们就一定能够如期实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦。”今年7月，习近平总书记在西藏考察时指出。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央就民族工作作出的一系列重大决策部署，推动我国民族团结进步事业取得了新的历史性成就。习近平总书记一次次到民族地区调研，一次次同各族群众面对面交流。在雪域高原、天山南北，在祖国北疆、西南边陲，都留下了总书记的坚实足迹和深深牵挂。

习近平总书记关于民族团结进步的重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于做好新形势下的民族工作，加快民族地区发展、促进各族群众共同富裕，构筑各民族共有精神家园、铸牢中华民族共同体意识，凝聚起共同团结奋斗、共同繁荣发展的磅礴力量，具有十分重要的指导意义。

## 我国是统一的多民族国家，民族团结是各族人民的生命线

我们伟大的祖国，幅员辽阔，文明悠久，中华民族多元一体是先人们留给我们的丰厚遗产，也是我国发展的巨大优势。习近平总书记指出：“我国五十六个民族是历史形成的客观存在，是不以人的意志为转移的存在。我国少数民族有一亿多人，处理好民族关系始终是国家政治生活极为重要的内容。多民族、多文化恰恰是我国的一大特色，也是我国发展的一个重要动力。我们伟大的祖国是五十六个民族共同开发的，中华民族的未来也要靠五十六个民族共同来开创。”

中国特色社会主义进入新时代，中华民族迎来了历史上最好的发展时期。同时，面对复杂的国内外形势，我们更要团结一致、凝聚力量，确保中国发展的巨轮胜利前进。2013年3月17日，习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议上指出：“实现中国梦必须凝聚中国力量。这就是中国各族人民大团结的力量。中国梦是民族的梦，也是每个中国人的梦。只要我们紧密团结，万众一心，为实现共同梦想而奋斗，实现梦想的力量就无比强大，我们每个人为实现自己梦想的努力就拥有广阔的空间。”“全国各族人民一定要牢记使命，心往一处想，劲往一处使，用13亿人的智慧和力量汇集起不可战胜的磅礴力量。”

2014年3月4日，习近平总书记在参加全国政协十二届二次会议少数民族界委员联组会时强调：“国家的统一、人民的团结，国内各民族的团结，这是我们的事业必定要胜利的基本保证。正确认识和处理好民族关系，最根本的是要坚持民族平等，加强民族团结，推动民族互助，促进民族和谐。我们要坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题，深入开展民族团结宣传教育，牢固树立汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开的思想观念，牢牢记民族团结的思想基础。”

2014年9月28日，习近平总书记在中央民族工作会议上指出：“多民族是我国的

一大特色，也是我国发展的一大有利因素。在我国五千多年文明发展史上，曾经有许多民族登上过历史舞台。这些民族经过孕育、分化、交融，最终形成了今天的五十六个民族。各民族共同开发了祖国的锦绣河山、广袤疆域，共同创造了悠久的历史、灿烂的中华文化。秦汉雄风、盛唐气象、康乾盛世，是各民族共同铸就的辉煌。”

习近平总书记强调：“我们讲中华民族多元一体格局，一体包含多元，多元组成一体，一体离不开多元，多元也离不开一体，一体是主线和方向，多元是要素和动力，两者辩证统一。中华民族和各民族的关系，形象地说，是一个大家庭和家庭成员的关系，各民族的关系是一个大家庭里不同成员的关系。”

2015年9月30日，习近平总书记在会见基层民族团结优秀代表时指出：“实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要铸牢中华民族共同体意识为主线，把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好。我们要全面贯彻党的民族理论和民族政策，坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展，促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱在一起，推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体。”

“在为中华民族伟大复兴而奋斗的征程中，我们一定要巩固全国各族人民大团结，增强各党派、各团体、各民族、各阶层以及各方面的团结，坚决维护国家统一和社会和谐稳定，坚决反对任何破坏统一和团结的分裂活动。”2016年10月21日，习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上指出：“我们要凝聚起全体人民智慧和力量，激发出全社会创造活力和发展动力，让全体中华儿女万众一心、团结奋斗迸发出来的磅礴力量成为实现中华民族伟大复兴的强大动力。”

2018年3月5日，习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时指出：“我国是统一的多民族国家，民族团结是各族人民的生命线。加强民族团结，根本在于坚持和完善民族区域自治制度。要高举各民族大团结旗帜，全面贯彻党的民族政策，使民族区域自治制度这一理论根源越扎越深、实践根基越打越牢。”

“中国人民是具有伟大团结精神的人

民。”2018年3月20日，习近平总书记在第十三届全国人民代表大会第一次会议上指出：“今天，中国取得的令世人瞩目的发展成就，更是全国各族人民同心同德、同心同向努力的结果。中国人民从亲身经历中深刻认识到，团结就是力量，团结才能前进，一个四分五裂的国家不可能发展进步。我相信，只要13亿多中国人民始终能够形成勇往直前、无坚不摧的强大力量！”

习近平总书记强调：“新时代属于每一个人，每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。只要精诚团结、共同奋斗，就没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想的步伐！”

2019年9月27日，习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上指出：“各族人民亲如一家，是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证。实现中华民族伟大复兴的中国梦，就要以铸牢中华民族共同体意识为主线，把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好。我们要全面贯彻党的民族理论和民族政策，坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展，促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱在一起，推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体。”

习近平总书记强调：“实现中华民族伟大复兴，需要各民族手挽着手、肩并着肩，共同努力奋斗。”今年4月，习近平总书记在广西考察时指出：“各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，一个民族都不能少，各族人民要心手相牵、团结奋进，共创中华民族的美好未来，共享民族复兴的伟大荣光。”

“看到乡亲们过上幸福生活，我感到很欣慰。我们要继续奋斗，到新中国成立一百周年时中华民族一定能够更加坚强地屹立于世界民族之林。”今年6月，习近平总书记在青海考察时强调，“全面建设社会主义现代化国家，一个民族也不能少。在中华民族大家庭中，大家只有像石榴籽一样紧紧抱在一起，手足相亲、守望相助，才能实现民族复兴的伟大梦想，民族团结进步之花才能长盛不衰。”

人民日报记者 汪晓东 李翔 王洲 (转载自8月25日《云南日报》)

